
 

 

 

Nałęczów, dnia 6 czerwca 2021 r. 
Nr postępowania: IZ.271.10.2021 

 
WYJAŚNIENIA TREŚCI SWZ, ZMIANA TREŚCI SWZ 

dotyczy: postępowania o udzielenie zamówienia publicznego prowadzonego w trybie przetargu 
nieograniczonego pn. „Odnowa zabytkowego Parku Zdrojowego w Nałęczowie”. 
 

W związku z pytaniami  Wykonawców o wyjaśnienie treści specyfikacji warunków zamówienia 
(dalej SWZ) Zamawiający – Gmina Nałęczów, na podstawie art. 284 ust. 2 i 3  oraz art. 286 ust. 1 i 3 
ustawy z dnia 11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U z 2019 r. poz. 2019 ze zm.) – 
dalej zwana ustawą Pzp, poniżej udziela wyjaśnień oraz zmienia treść SWZ: 
 
Pytanie nr 1: 
Prosimy o informację, który obszar został wyłączony z postępowania i co wchodzi w jego zakres. W 
plikach od Zamawiającego, w folderze ‘obszar wyłączony z postępowania’ znajdują się dwa pliki, wg. 
których nie wynika nic na temat elementów wyłączonych z postępowania. 
Czy Wykonawca powinien przyjąć, iż obszarem wyłączonym z postępowania jest zakres legendy, która 
znajduje się w pliku A-01? 
Odpowiedź: 
Zamawiający informuje, iż obszar wyłączony z postępowania stanowi obszar zaznaczony czarną 
grubą przerywaną linią w pliku pn. Schemat Nałęczów w załączniku nr 10 do SWZ. 
 
Pytanie nr 2: 
 Wnoszę o zastosowanie przez Gminę Nałęczów art. 137 ust. 1 ustawy z 11 września 2019 r. Prawo 
zamówień publicznych i zmianę Specyfikacji Warunków Zamówienia (SWZ) zamówienia publicznego, 
którego zamierza udzielić Gmina Nałęczów, pod nazwą: „Odnowa zabytkowego Parku Zdrojowego w 
Nałęczowie”– numer postępowania: IZ.271.10.2021 (dalej: Zamówienie), w części obejmującej rozdział 
VII (Warunki udziału w postępowaniu) pkt 2) ppkt 4), w ten sposób, że zmieniony zostanie zawarty w 
tej jednostce redakcyjnej warunek udziału w postępowaniu, poprzez nadanie mu treści: ,,  
Wykonawca spełni warunek, jeżeli wykaże, że nie wcześniej niż w okresie ostatnich 5 lat, a jeżeli okres 
prowadzenia działalności jest krótszy - w tym okresie, wykonał co najmniej 1 robotę budowlane 
odpowiadające swoim rodzajem robotom stanowiącym przedmiot zamówienia, przy czym podobny 
zakres i charakter oznacza nasadzeń zieleni na obszarze nie mniejszym niż 2 ha wpisanym do rejestru 
zabytków, a także wykonanie obiektów architektonicznych na terenie wpisanym do rejestru zabytków 
o wartości robót nie mniejszej niż 1 000 000,00 zł brutto, w tym prace obejmujące swoim zakresem 
pielęgnację zieleni i/lub wykonania nowych nasadzeń.’’  
Uzasadnienie 
Zgodnie z art. 16 pkt 3 ustawy z 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych, Zamawiający (Gmina 
Nałęczów) ma obowiązek przygotować i przeprowadzić postępowanie o udzielenie zamówienia w 
sposób proporcjonalny. Przepis ten stanowi odpowiednik nieobowiązującej już art. 7 ust. 1 ustawy z 
dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych. 
Spółka podnosi, że aktualny zawarte w SWZ warunek udziału w postępowaniu o udzielenie zamówienia 
publicznego, zawarty w rozdziale VII (Warunki udziału w postępowaniu) pkt 2) ppkt 4) SWZ, jest 
naruszającym zasadę proporcjonalności, co skutkuje uniemożliwieniem ubiegania się o zamówienie 
podmiotom mniejszym, działającym na lokalnym rynku Województwa Lubelskiego, przez co prowadzi 
do ograniczenia zasady uczciwej konkurencji i nie zapewnia równego traktowania wszystkich 
potencjalnych wykonawców. 
Ustalony w wyżej przywołanej jednostce redakcyjnej warunek zgodnie z którym: ,, 
Wykonawca spełni warunek, jeżeli wykaże, że nie wcześniej niż w okresie ostatnich 5 lat, a jeżeli okres 
prowadzenia działalności jest krótszy - w tym okresie, wykonał co najmniej 2 roboty budowlane 



 

 

 

odpowiadające swoim rodzajem robotom stanowiącym przedmiot zamówienia, przy czym podobny 
zakres i charakter oznacza wykonanie prac pielęgnacyjnych oraz nasadzeń zieleni na obszarze nie 
mniejszym niż 5 ha wpisanym do rejestru zabytków, a także wykonanie obiektów architektonicznych 
lub konserwacji obiektów na terenie wpisanym do rejestru zabytków o wartości każdej z robót nie 
mniejszej niż 2 000 000,00 zł brutto, w tym prace obejmujące swoim zakresem pielęgnację zieleni i/lub 
wykonania nowych nasadzeń o wartości nie mniejszej niż 900 000 zł brutto. ‘’, 
narusza zasadę proporcjonalności, poprzez ustalenie nieadekwatnych do udzielanego zamówienia 
warunków wykonania poprzednich zamówień, dyskryminuje podmioty mniejsze, i lokalne, które ze 
względu na małą ilość specyficznych nieruchomości – zespołów parkowych z zabytkami na 
Lubelszczyźnie - nie mogą zdobyć stosownych referencji. 
Tak skonstruowane SWZ premiuje podmioty większe, działające jedynie w skali całego kraju, w tym w 
regionach z bogatszym dziedzictwem materialnym i kulturowym, gdzie liczniej niż na Lubelszczyźnie 
występują zespoły parkowo-pałacowe (Dolny Śląsk, Małopolska, Wielkopolska) mogące być 
przedmiotem zbliżonych zamówień, ze względu na historię tych regionów. 
Pozyskanie na Lubelszczyźnie, w przeciągu 5 ostatnich lat przynajmniej 2 robót o wartości i rozmiarze 
wskazanym w przywołanym warunku jest w istocie niemożliwe, Spółce nie są znane tak duże 
zamówienia w Województwie Lubelskim we wskazanym zakresie wykonane przynajmniej w liczbie 
dwóch przez ten sam podmiot. Warunek ten eliminuje więc z możliwości ubiegania się o zamówienie 
właśnie przedsiębiorstwa lokalne, które wykonywały roboty tożsame ze wskazanymi przez 
Zamawiającego jednak w mniejszej liczbie i w mniejszym rozmiarze, a które – mimo należytej 
staranności i stosownej aktywności w tym zakresie – nie miały możliwości pozyskania tego rodzaju 
zamówień ze względu na brak zamówień w pożądanym przez Zamawiającego rozmiarze. 
Powyższy warunek prowadzi więc do ograniczenia konkurencji poprzez wyeliminowanie podmiotów 
mniejszych i zawężenie kręgu potencjalnych wykonawców tylko do podmiotów większych, działających 
na terenie całego kraju, co mając na względzie przedmiot zamówienia – jest nieuzasadnione. 
W wyroku Krajowej Izby Odwoławczej KIO/UZP 434/09, wskazano, że „Określenie przedmiotu 
zamówienia powinno być poparte obiektywnymi i uzasadnionymi potrzebami Zamawiającego. Nie 
znaczy to w żadnym razie aby zasadne było domaganie się od potencjalnego wykonawcy by realizował 
on wcześniej dokładnie takie same zrealizowane zamówienia jak przedmiot zamówienia o które się 
ubiega’’ (tak: Krajowa Izba Odwoławcza w wyroku z 24 stycznia 2018 r. sygnatura: KIO 82/2018). 
Według Krajowej Izby Odwoławczej (KIO), określenie warunków podmiotowych jakie spełnić ma 
potencjalny Wykonawca, musi polegać na wyznaczeniu „minimalnych poziomów zdolności", tj. 
nawiązywać do posiadania doświadczenia w realizacji np. robót budowlanych o zbliżonym charakterze 
do przedmiotu udzielanego zamówienia. Doświadczenie potencjalnego wykonawcy nie musi więc 
pokrywać się w 100 proc. z przedmiotem postępowania. 
Odnosząc się do kwestii proporcjonalności stosowanych warunków w orzecznictwie Krajowej Izby 
Odwoławczej, podkreśla się, że ,,nie można mówić, by warunek był proporcjonalny do przedmiotu 
zamówienia, gdy w istocie jest to warunek wprost powielający przedmiot zamówienia. Nie chodzi 
bowiem o to, by wykonawca musiał się legitymować wykonaniem takiej samej inwestycji, jak ta objęta 
przedmiotem zamówienia – takie podejście ogranicza bowiem w sposób niezasadny konkurencję, gdyż 
wykonawcy posiadający zbliżone doświadczenie, posiadający możliwość należytego wykonania całości 
zamówienia, byliby eliminowani z postępowania tylko dlatego, że nie mają w swoim portfolio inwestycji 
tożsamej czy analogicznej do inwestycji objętej danym zamówieniem.’’ (tak: Wyrok Krajowej Izby 
Odwoławczej z 24.06.20216 r., sygn. akt: KIO 995/16 i inne przywołane tam orzeczenia).  
Wyżej wskazane orzeczenia KIO, będące jedynie jednymi z wielu, bezpośrednio dowodzą, że 
stanowienie warunków udziału w postępowaniu, zgodnie z którymi o zamówienie mogą ubiegać się 
tylko podmioty realizujące niemal takie same roboty jak objęte zamówieniem, stanowi naruszenie 
zasad rządzących postępowaniem o udzielenie zamówienia publicznego. Orzecznictwo KIO wydane w 
oparciu o uchyloną już ustawę regulującą zamówienia publiczne jak najbardziej zachowują aktualność, 



 

 

 

na gruncie aktualnie obowiązujących przepisów wyżej opisane reguły prowadzenia postępowań nadal 
obowiązują. 
Podsumowując, podkreślić należy, że ustalenie przez Gminę Nałęczów warunku oznaczonego w 
rozdziale VII pkt 2) ppkt 4) SWZ wykonania nawet nie jednej lecz dwóch robót o wartości równej, lub 
przewyższającej potencjalną wartość zamówienia dla którego te SWZ zostały przygotowane, narusza 
zasadę proporcjonalności tych warunków i nie zapewnia zachowania uczciwej konkurencji oraz 
równego traktowanie wykonawców w postępowaniu, wobec czego zasadna jest ich zmiana, dlatego 
też Spółka wnosi jak na wstępie. 
Odpowiedź: 
Zamawiający zmienia warunek udziału na poniższy: 
Wykonawca spełni warunek, jeżeli wykaże, że nie wcześniej niż w okresie ostatnich 5 lat, a jeżeli 
okres prowadzenia działalności jest krótszy - w tym okresie, wykonał co najmniej 2 roboty 
budowlane odpowiadające swoim rodzajem robotom stanowiącym przedmiot zamówienia, przy 
czym podobny zakres i charakter oznacza wykonanie prac pielęgnacyjnych oraz nasadzeń zieleni na 
obszarze nie mniejszym niż 5 ha wpisanym do rejestru zabytków, a także wykonanie obiektów 
architektonicznych lub konserwacji obiektów na terenie wpisanym do rejestru zabytków o wartości 
każdej z robót nie mniejszej niż 1 400 000,00 zł brutto, w tym prace obejmujące swoim zakresem 
pielęgnację zieleni i/lub wykonania nowych nasadzeń o wartości nie mniejszej niż 590 000 zł brutto.  
 

 
Dodatkowo, Zamawiający – Gmina Nałęczów, na podstawie art. 286 ust. 1 ustawy Pzp, 

wprowadza zmianę treści specyfikacji warunków zamówienia: 
 

➢ Zmianie ulegają postanowienia Rozdziału VII ust. 2 pkt 4 SWZ: 
 
Treść pierwotna: 

Wykonawca spełni warunek, jeżeli wykaże, że  nie wcześniej niż w okresie ostatnich 5 lat,  
a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy - w tym okresie, wykonał co najmniej  
2 roboty budowlane odpowiadające swoim rodzajem robotom stanowiącym przedmiot 
zamówienia, przy czym podobny zakres i charakter oznacza wykonanie prac  
pielęgnacyjnych oraz nasadzeń zieleni na obszarze nie mniejszym niż 5 ha wpisanym do 
rejestru zabytków, a także wykonanie obiektów architektonicznych lub konserwacji 
obiektów na terenie wpisanym do rejestru zabytków o wartości każdej z robót nie mniejszej 
niż 2 000 000,00 zł brutto, 
w tym prace obejmujące swoim zakresem pielęgnację  zieleni i/lub wykonania nowych 
nasadzeń o wartości nie mniejszej niż 900 000 zł brutto. 

 
Treść aktualna: 

Wykonawca spełni warunek, jeżeli wykaże, że nie wcześniej niż w okresie ostatnich 5 lat, a 
jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy - w tym okresie, wykonał co najmniej 2 
roboty budowlane odpowiadające swoim rodzajem robotom stanowiącym przedmiot 
zamówienia, przy czym podobny zakres i charakter oznacza wykonanie prac 
pielęgnacyjnych oraz nasadzeń zieleni na obszarze nie mniejszym niż 5 ha wpisanym do 
rejestru zabytków, a także wykonanie obiektów architektonicznych lub konserwacji 
obiektów na terenie wpisanym do rejestru zabytków o wartości każdej z robót nie mniejszej 
niż 1 400 000,00 zł brutto,  
w tym prace obejmujące swoim zakresem pielęgnację zieleni i/lub wykonania nowych 
nasadzeń o wartości nie mniejszej niż 590 000 zł brutto.  
 

 



 

 

 

➢ Zmianie ulegają postanowienia Rozdziału XVI ust. 1 SWZ: 
Treść pierwotna: 
Wykonawca będzie związany ofertą przez okres 30 dni, tj. do dnia 10 lipca 2021 r. Bieg terminu 
związania ofertą rozpoczyna się wraz z upływem terminu składania ofert. 
Treść aktualna: 
Wykonawca będzie związany ofertą przez okres 30 dni, tj. do dnia 16 lipca 2021 r. Bieg terminu 
związania ofertą rozpoczyna się wraz z upływem terminu składania ofert. 

 
 
➢ Zmianie ulegają postanowienia Rozdziału XVII ust. 1 i ust. 8 SWZ 

Treść pierwotna: 
1. Wykonawca składa ofertę przez miniPortal z wykorzystaniem ePuap  do dnia 11 czerwca 

2021 r. godz. 10:00. 
8. Otwarcie ofert nastąpi w dniu 11 czerwca 2021 r., o godzinie 10:30. 

 
Treść aktualna:  
1. Wykonawca składa ofertę przez miniPortal z wykorzystaniem ePuap  do dnia 17 czerwca 

2021 r. godz. 10:00. 
8. Otwarcie ofert nastąpi w dniu 17 czerwca 2021 r. godz. 10:30. 

 
 

Niniejsze pismo stanowi integralną część Specyfikacji Warunków Zamówienia. 
Zamawiający wprowadza również adekwatne zmiany w Ogłoszeniu o zamówieniu. 

 
 


